Разработка  открытого  урока  по  русскому  языку на  районный конкурс

« Учитель года   русского  языка –2013»
Учитель  русского   языка и  литературы  МОБУ СОШ с. Абубакирово Байрамгулова Язгуль Азаматовна

Тема: Подготовка к сочинению – рассказу «Поет зима – аукает…»

Цели: 

1. Организовать творческую деятельность учащихся по подготовке к написанию сочинения - рассказа, используя личные наблюдения, произведения признанных мастеров слова, репродукции картин художников; научить собирать рабочий материал к сочинению, активизировать лексический материал по теме «Зима»; углубить знания учащихся о тексте.
2. Содействовать развитию внимания, творческих способностей, умению анализировать, сравнивать, обобщать, делать логические выводы, выступать перед аудиторией.

3. Воспитывать чувство прекрасного и любви к природе в процессе общения с музыкой и изобразительным искусством, формировать основу здорового образа жизни.

Оборудование: компьютер, проектор, экран, презентация для сопровождения урока, карточки с рабочими материалами, аудиозапись цикла «Времена года» П.И. Чайковского.

Ход урока

· Организационный момент.

Здравствуйте, ребята! Посмотрите, как ярко светит солнышко, как ласково оно нам улыбается! Улыбнитесь солнышку, улыбнитесь друг другу и нашим гостям. Молодцы, садитесь.  
(Слайд № 1)

Сообщение темы и целей урока. 

Ребята, сегодня у нас с вами урок развития речи. Что будет предметом нашего разговора, попытайтесь догадаться, прослушав музыкальный фрагмент из цикла «Времена года» П.И.Чайковского.

Звучит фрагмент «Тройка». Одновременно идет показ слайдов картин по теме «Зима».

(Слайд № 2, 3)

- Какое явление природы вам представилось? 

- Какие картины возникли в вашем воображении? 

(Ребята высказываются.)

- Правильно, сегодня мы будем говорить о зиме. Цель нашего урока - подготовиться к сочинению – рассказу про зиму, которая называется «Поет зима – аукает…». Так называется стихотворение русского поэта Сергея Есенина. 

(Слайд № 4)

К зиме обращались многие люди искусства.

2. Вступительное слово учителя.
Вот что говорил один из крупнейших художников Игорь Эммануилович Грабарь. «Настали чудесные, солнечные, февральские дни. Утром, как всегда, я вышел побродить вокруг усадьбы и понаблюдать. В природе творилось что-то необычайное. Казалось, она праздновала какой-то небывалый праздник лазоревого неба, жемчужных берёз, коралловых веток и сапфировых теней на сиреневом снегу». Приложение № 1

Словарная работа (Слайд № 5)

Лазоревое небо, жемчужные берёзы, коралловые ветки, сапфировые тени, сиреневый снег.

- Что обозначают данные прилагательные? 

- Какие это цвета?

- Действительно, зима  – одно из удивительнейших времен года со своими неповторимыми оттенками. Естественно, что после таких впечатлений у многих художников родились замечательные картины про зиму. Неслучайно писатели, поэты, композиторы, фотографы посвятили зиме столько своих работ. Вот одна из них «Февральская лазурь» Грабаря. 

 (Слайд № 6)

- Что изображено на картине?

- Каким художник изобразил дерево?

- А какое это дерево?

- Почему художник изобразил именно березу? 

- Что символизирует береза?

- Какие чувства вызывает у вас картина?  

- Ребята, а сейчас  я приглашаю вас на виртуальную прогулку в этот зимний лес. Каждый путешественник по окончании своей экспедиции пишет отчёт, прилагает фотографии, для того, чтобы и другим передать всё то, что он увидел. Нашим же отчетом о прогулке будет сочинение – рассказ.

3.Активизация и мотивация учебной деятельности. (Слайд № 7)

«Прежде чем начать писать, я задаю себе три вопроса: что хочу писать, как написать и для чего написать», -  говорил русский поэт Максим Горький. 

Поэтому вы уже представляйте себе, о чем и как вы будете писать.

4. Повторение теоретических сведений о типах речи. (Слайд № 8)

- Раз мы с вами будем писать сочинение – рассказ, то какой тип речи мы используем?

 - Что такое повествование? (Повествование - это тип речи, при помощи которого описываются события в их временной последовательности. Повествование отвечает на вопрос что произошло?) (Слайд № 9)

- Вы расскажете в своем сочинении про зиму все, что вы захотите. Это может быть природа, животный мир, погода, зимние забавы, занятия людей и т.д.

- Молодцы! Можно отправляться в путь. (Слайд № 10)
Все путешественники идут по какому-либо маршруту и часто берут с собой маршрутный лист, который подсказывает правильное направление, рассказывает о достопримечательностях маршрута.

Я выдаю вам "маршрутный лист", на котором вы будете делать свои записи по ходу нашей прогулки. Вы заполните его таким материалом, которое пригодится вам при письме сочинения. Будьте внимательны и аккуратны. Приложение № 2.

- Чтобы сосредоточиться, давайте немножко отдохнем.

Физминутка (найти глазами цвета, расположенные в классе)

- Наша зима белоснежная, …..

- Молодцы, мы вспомнили, какой бывает зима.

5. Этап речевой и орфографической подготовки текста 

Давайте  на зиму взглянем глазами поэтов. Послушаем фрагменты стихотворений о зиме. 

• Выступление чтецов - строчки из стихотворений о зиме. Приложение № 3.

- И. Черницкая 

Пришла зима веселая

 С коньками и салазками,

- А.С.Пушкин

Вот север, тучи нагоняя, 

Дохнул, завыл - и вот сама

 Идёт волшебница зима!

- П.Вяземский

Здравствуй, гостья- зима!

 Просим милости к нам

 Песни севера петь

 По лесам и степям.


- Ф.И.Тютчев

Чародейкою Зимой

 Околдован, лес стоит, 

 И под снежной бахромою,

 Неподвижною, немою, 

 Чудной жизнью он блестит. 

- Сергей Есенин 

Поет зима - аукает,

 Мохнатый лес баюкает

 Стозвоном сосняка.

- Как называют поэты зиму? (чародейка, волшебница, гостья-зима, поющая, веселая) 

- При помощи каких частей речи ярко и образно можно описать зиму? (прилаг, глаголы).

- А почему?

• - Мы с вами составим словарик «зимних» слов. Попробуем подобрать прилагательные (красочные определения) к записанным существительным, используя свой жизненный опыт, своё воображение. Это пригодится вам при написании сочинения. (Слайд № 11)
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Проверка по цепочке.
- Молодцы! С помощью прилагательных и глаголов ваши рассказы передадут всю красоту зимней природы.
•  Используя ваш словарик, продолжите предложения (Слайд № 12)
Я люблю зиму, потому что…

Только зимой можно…

На зимних каникулах я…

Мне нравится, когда…

- Молодцы, получились очень хорошие, оригинальные предложения. Дополните такими предложениями гармошки, которые лежат перед вами.

•  Гармошка с ответами. Приложение № 4. (Слайд № 13) 

(Учитель читает вопрос, ученик пишет полный ответ на полоске завернутого снизу листа. Каждый последующий ответ располагается на новой завернутой полоске. Когда все ответы написаны, разворачиваем бумажную  гармошку, читаем текст. Ситуация успеха наглядна. Даже те, кто всегда пишет сочинение на "2" или "3", уже имеет неплохое подспорье для дальнейшей работы.)

· Тебе нравится зима?

· Где ты побывал этой зимой?

· Чем ты любишь заниматься в свободное время?

· Какие впечатления остались после зимних каникул?

- Чему способствуют ваши зимние игры на свежем воздухе? (укреплению здоровья)

- Всем ли нравятся зимние игры, обычные прогулки?

- Правильно, если вы здоровы, то с легкостью сможете спеть, сплясать, нарисовать и написать сочинения.

6. Подготовка к сочинению.
- Давайте мы с вами попробуем написать красивое сочинение. Для этого нужно лишь только немножко постараться.

А) Работа над вступлением. (Слайд № 14)

- Какие части должны быть в сочинении? (вступление, основная часть и заключение)

- Всегда самое  трудное начать сочинение. Как бы вы начали своё сочинение? О чем будем говорить во вступлении? (Во вступлении можно рассказать о зимней природе, 1-2 предложения.)
-Да, можно начать сочинение так: Пришла белоснежная зима. Работа над первым предложением.

- А какие варианты первого предложения предложите вы?  
- Каким должно быть первое предложение? Веселым, грустным, печальным, задумчивым? (Радостным, взволнованным! После осенней слякоти поднимается настроение при виде первого снега)

Б) Работа над основным содержанием сочинения. (Слайд № 15)

- О чем можно написать в основной части?

- На помощь придут вам такие словосочетания. Только нужно знать, как их правильно написать.

1) Орфографическая разминка. (Вставить в слова пропущенные буквы, объяснить орфограммы).

Ре…кие лучи со…нца,   наслаждаешься тиш…ной,   дли…ые сосульки, ярко…голубое небо, прозрач…ный воздух,    извес…ный живописец,   знакомый пейза…, играть в сне…ки.

- Объясните правописание данных слов. (Слайд № 16)

- Молодцы, вы справились и с этим заданием. Если вы написали основную часть, нужно уметь правильно заканчивать.

2) Можно обратиться…  (резерв) (Слайд № 17)

- При письме сочинения можно использовать стихотворные строки, пословицы и поговорки, зимние приметы.

- Что такое примета? (приметы - сохраняющиеся в народе и передаваемые из поколения в поколение сведения о различных признаках, указывающих на предстоящие явления погоды)

- Перечислите зимние приметы

Гром зимой — жди сильные холода. 

Быстрая оттепель - летом дождей не жди. 

- Что такое пословицы и поговорки? (меткие выражения, созданные народом)

- Приведите примеры русских пословиц и поговорок.

Больше снега — больше хлеба.

Февраль переменчив: то январем потянет, то мартом проглянет.

 Февраль силен метелью, а март капелью.

В) Работа над заключительной частью сочинения 
- Любое сочинение должно быть завершенным. В заключении вы можете написать, чем вас  привлекает зима. Последнее предложение должно быть ярким и емким. А главное, в нем должно прозвучать общее настроение нашего сочинения.  (Вот такая она зима! Все рады зиме! Что тут говорить: такая она зима!) 

- Вот мы и поговорили, каким может быть наше сочинение. Осталось составить план. Это вы будете делать дома.

7. ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ. (Слайд № 18)

Составить план сочинения, используя тот материал, который вы собрали на уроке. 

8.  Итог. (Слайд № 19)

- Скажите мне, пожалуйста,  удалось ли нам ответить  на три вопроса М.Горького, которые мы поставили в начале урока? (Прежде чем начать писать, я задаю себе три вопроса: что хочу писать, как написать и для чего написать). 

- Помогут ли вам полученные знания составить план  и самостоятельно написать сочинение?

Оценивание.

- Посмотрите на ваши «маршрутные листы» и поднимите руки те,  у кого он заполнен? Значит, ваша экскурсия удалась и вы хорошо поработали, смело можете себе поставить «5».

Рефлексия. (Слайд № 20)

- А сейчас подберите прилагательное, которое  более точно ответит на вопрос:

Какой получился наш урок? (Интересный. Полезный. Яркий. Сложный. Веселый. Познавательный.)

- Какое у вас сейчас настроение? (праздничное, радостное, приподнятое.)

- СПАСИБО вам за урок. До новых встреч.

